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Постановка проблеми. Для сучасного стану 

функціонування споживчої кооперації в Україні ха-

рактерними є суттєві системні вади у системі забез-

печення її розвитку, як з позиції здійснення госпо-

дарської діяльності, так і її фінансового забезпе-

чення. Це проявляється у невідповідній загальній 

системі управління щодо сучасних вимог ведення 

бізнесу та нераціональній структурі формування і 

використання фінансових й інвестиційних ресурсів 

та активів господарської системи. Існуюча система 

фінансового забезпечення, на нашу думку, пере-

шкоджає стабільному функціонуванню та реалізації 

фінансово-господарської діяльності, фінансуванню 

програм збільшення її обсягів, підвищенню ефек-

тивності перебігу виробничо- та торгово-техноло-

гічних процесів, підготовці й впровадженню інвес-

тиційних проектів, зорієнтованих на диверсифіка-

цію діяльності й запровадження нових видів та нап-

рямів бізнесу. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Тео-

ретичні аспекти формування системи фінансового 

забезпечення діяльності суб’єктів господарювання 

досліджувалися та представлені у працях вітчизня-

них науковців: І. Бланка, Т. Васильціва, О. Тере-

щенка, А. Поддєрьогіна, О. Білої та ін. Водночас 

багато питань щодо особливостей формування да-

ного елементу системи управління споживчої коопе-

рації України на сьогодні залишаються недостатньо 

вивченими і потребують подальшого розгляду.  

 

Постановка завдання. Комплексна модерніза-

ція системи фінансового забезпечення може стати 

об’єктивною передумовою відновлення позицій 

споживчої кооперації в сучасній соціально-еконо-

мічній системі держави, стабілізації її фінансово-

економічного становища та поступального розвит-

ку у сегментах, традиційно привабливих для коопе-

рування з огляду на еволюцію її розвитку на тере-
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нах України та історичний досвід і сучасний стан її 

конкурентних переваг в економічних системах 

Західної Європи та світу. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Ві-

домо, що кооперація є формою організації еконо-

мічної діяльності людей і суб’єктів господарювання 

для спільного досягнення загальних цілей чи за-

доволення потреб. Це система, що складається з 

кооперативів та їх об’єднань заради сприяння чле-

нам кооперації у суспільно-соціальній сфері, а та-

кож комерційній господарській діяльності виробни-

чого, посередницького, фінансового та ін. типів. 

Споживчу кооперацію часто навіть ототожнюють із 

третім сектором економіки попри приватний (інди-

відуальний) і державний (централізований) сектори 

національного господарства.  

Отже, мова йде про складну рівноелементну та 

багаторівневу систему. Відтак, її фінансове забезпе-

чення також не обмежується лише грошовими ре-

сурсами й іншими фінансовими ресурсами, призна-

ченими для обслуговування поточної й інвестицій-

ної діяльності суб’єктів цієї системи чи здійснен-

ням витрат, забезпечуючи функціонування апарату 

управління. Різні види діяльності, верифікація су-

б’єктів господарювання, географічно-просторова зо-

рієнтованість, складність побудови вертикально-го-

ризонтальних виробничо-господарських та органі-

заційно-управлінських відносин об’єктивно виз-

начають значно складніші фінансово-економічні за-

сади відносин щодо формування, розподілу та ви-

користання фінансового забезпечення у споживчій 

кооперації як системі. 

Більше того, відомі такі головні форми коопе-

рації, як кредитна, споживча, виробнича та ін., що 

також диверсифікує напрями залучення і орієнтири 

використання фінансів суб’єктів та системи спо-

живчої кооперації у цілому. Таким чином, обґрун-

товується об’єктивно існуюча на сучасному етапі ево-

люції системи споживчої кооперації необхідність 

формування багаторівневої та міжфункціональної 

системи фінансового забезпечення її розвитку.  

Підтвердженням зазначеного є й низка ініційо-

ваних правлінням Укоопспілки стратегічних інвес-

тиційних бізнес-проектів, реалізація яких ускладни-

лася в головній мірі через причину браку фінансу-

вання і комплексного бачення джерел його форму-

вання і розподілу. Йдеться про Програму розвитку 

споживчої кооперації на сільських територіях Украї-

ни, Інвестиційний проект з розвитку горіхівництва 

в системі Укоопспілки, Проект формування ди-

лерської мережі впровадження ІТ-проектів в систе-

мі споживчої кооперації України та ін. [1]. 

Як відомо, фінансове забезпечення сектора, га-

лузі, виду економічної діяльності являє собою су-

купність фінансово-економічних відносин у межах 

відповідного інституційного середовища, які вини-

кають у процесі формування, розподілу та викорис-

тання фінансових ресурсів, зокрема щодо їх обсягів 

і структури, забезпечення необхідного рівня ре-

зультативності та ефективності, а також пов’язаних 

із ними механізмів, інструментів, важелів, засобів, 

дій, що реалізуються базовими (органи державної 

влади, керівні ланки Укоопспілки) та допоміжними 

(фінансово-економічні інституції) суб’єктами. 

При цьому зауважимо, що органи державної 

влади слід вважати головним суб’єктом ініціюван-

ня та здійснення політики формування і реалізації 

організаційно-економічного механізму створення 

системи фінансового забезпечення розвитку спо-

живчої кооперації. Підставами для цього є пе-

редусім виконання нею важливих функцій у межах 

економічного і соціального напрямів розвитку дер-

жави. Це її виступ окремим сектором (галуззю) еко-

номіки (через наявність таких ознак: спеціалізація 

на певних видах діяльності, створення доданої вар-

тості та ВВП, забезпечення зайнятості, залучення 

інтелектуально-кадрового та фінансово-ресурсного 

забезпечення та ін.); забезпечення міжгалузевих, 

міжсекторальних та міжфункціональних зв’язків у 

межах соціально-економічної системи; обслугову-

вання великої частини населення держави та вплив 

на рівень якості його життя; реалізація важливих 

соціальних завдань тощо. 

Таким чином, вважаємо, що на сучасному етапі 

поступу вітчизняної економіки саме держава (за 

адекватної участі й інших суб’єктів – як безпосе-

редньо керівних структур Укоопспілки, так і інших 

внутрішніх та зовнішніх фінансових інституцій) 

має взяти на себе головну місію з реалізації дер-

жавної політики покращення фінансового забезпе-

чення функціонування і розвитку споживчої коопе-

рації в Україні.  

Своєю чергою, система фінансового забезпе-

чення галузевої структури об’єктивно складається з 

таких частин: джерел та засобів залучення фінансо-

вих ресурсів, сфер їх розподілу, а також напрямів 

використання. Проте кожен вид економічної діяль-

ності не функціонує у власному замкнутому сере-

довищі, ізольовано від впливу зовнішніх суб’єктів 

та факторів. Фінансова сфера не є виключенням і 

цілком залежить від інституційної підтримки і взає-

модії та вимагає докорінної модернізації організації 

системи фінансування функціонування та розвитку 

аналізованого галузевого об’єднання через більш 

оптимальне формування її багаторівневості та між-

функціональності.  

Багаторівневість системи фінансового забезпе-

чення розвитку споживчої кооперації України має 

полягати в залученні (та перерозподілі) фінансових 

ресурсів на різних рівнях: особи, домашніх госпо-

дарств, суб’єктів господарювання та їх асоціатив-

них форм, адміністративної одиниці, регіону, галу-

зі, держави, міжнародних структур, а також і їх ви-

користанні за етапами вертикальної інтеграції (за-

готівлі – зберігання – переробка – виробництво – 

торгівля – експорт), рівнями перебігу бізнес-проце-

сів (трансакції з пайовиками, населенням; діяль-

ність споживчих товариств, споживчих спілок; фі-

нансування функціонування і розвитку видів еконо-

мічної діяльності, на яких спеціалізується система – 

торгівля, ресторанний та готельний бізнес, вироб-

ництво, послуги, та які перспективні для її подаль-

шого поступу), в ієрархічній структурі відносин. 

Своєю чергою, аспект міжфункціональності до-

цільно розглядати в якості формування фінансового 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D0%BA%D0%BE%D0%BD%D0%BE%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%B4%D1%96%D1%8F%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9B%D1%8E%D0%B4%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9E%D1%80%D0%B3%D0%B0%D0%BD%D1%96%D0%B7%D0%B0%D1%86%D1%96%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%BE%D0%BE%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D0%B8%D0%B2
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%B8%D1%80%D0%BE%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D1%86%D1%82%D0%B2%D0%BE
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A4%D1%96%D0%BD%D0%B0%D0%BD%D1%81%D0%B8
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забезпечення підтримки і створення передумов для 

розвитку функціональних напрямів галузевого об’єд-

нання: макроекономічного, фінансово-інвестиційно-

го, виробничого, зовнішньоекономічного, соціально-

го, інноваційно-наукового. При цьому передбачає-

мо можливість перетікання фінансових ресурсів із 

однієї з зазначених сфер у іншу, з утворенням ефек-

тів синергії в межах фінансово-економічного роз-

витку галузевого об’єднання. 

На наше переконання, саме у такому контексті 

(внутрішня структура та поєднання багаторівневого 

і міжфункціонального аспектів) можливо створити 

всі необхідні передумови та забезпечити умови для 

пошуку й акумулювання необхідного, але обмеже-

ного на сьогодні щодо напрямів і обсягів, фінансо-

вого забезпечення у цілях реалізації поточних та 

інвестиційних завдань, поступового планомірного 

розвитку й оптимального (з огляду на ефектив-

ність) його використання.  

Натомість доводиться констатувати про дещо 

протилежне. Для поточної ситуації соціально-еко-

номічного розвитку характерні суттєві негативні 

аспекти та недоліки у формуванні багаторівневої й 

міжфункціональної системи фінансового забезпе-

чення розвитку споживчої кооперації, на усуненні 

яких слід зосередити політику державної підтримки 

в аналізованій сфері. 

Слід звернути увагу на погіршення показників 

фінансово-господарської діяльності суб’єктів сис-

теми, що значно обмежує обсяги внутрішніх дже-

рел збільшення фінансових ресурсів через зростан-

ня рівня постійних витрат і зниження фінансово-

економічної ефективності господарювання. Відпо-

відно, збільшення обсягів діяльності та підвищення 

її ефективності слід вважати суттєвим джерелом 

покращення фінансової забезпеченості суб’єктів та 

системи споживчої кооперації у цілому. 

Натомість спостерігається істотне послаблення 

впродовж періоду незалежності нашої держави еко-

номічних та фінансово-ресурсних можливостей сис-

теми споживчої кооперації через зниження фінан-

сово-економічних результатів господарювання її 

суб’єктів та звуження часток системи у більшості 

сегментів внутрішнього ринку. Так, попри зростан-

ня фактичного обсягу роздрібного товарообороту 

системи впродовж 2000-2014 рр., у порівняльних 

цінах спостерігається спад цього показника. Якщо 

обсяги виробництва промислової продукції у 1995 р. 

становили понад 630 млн грн, то у 2014 р. – 367,3 

млн грн. Зменшується і чистий прибуток системи, 

який у 2014 р. становив 130,3 млн грн (на 13,3 % 

менше у порівнянні з попереднім роком) та змен-

шився за більшістю обласних споживчих спілок, у 

ресторанному господарстві та сфері послуг.  

Якщо на початку 90-х років ХХ ст. система 

споживчої кооперації займала близько 25 % роз-

дрібної торгівлі, то у 2014 р. цей показник істотно 

скоротився – до 1,1 % (табл. 1).  

 

Скорочуються обсяги доходу системи і у сільсь-

кій місцевості, традиційно привабливій для галузе-

вого об’єднання. Так, частка споживчої кооперації 

за цим показником у 2013 р. опустилася до 7,9 %. 

Зменшується і частка системи у роздрібному това-

рообороті торгової мережі, роздрібному товарообо-

роті закладів ресторанного господарства, обсязі 

виробництва і реалізації промислової продукції, чи-

сельності зайнятих.  

Про суттєве послаблення фінансово-економіч-

ного потенціалу об’єднання особливо виразно свід-

чать питомі показники (табл. 2).  

Зокрема, обсяг роздрібного товарообороту в 

розрахунку на один магазин становив у 2014 р. ли-

ше 589,1 тис. грн, що складало 5,3 % від середньо-

державного показника. Більше того, показник про-

довжує зменшуватися (на 2,0 в.п. у 2014 р. до  

2013 р.). Роздрібний товарооборот у розрахунку на 

1 м кв. торгової площі по системі споживчої коопе-

рації у 2014 р. становив 7,3 тис. грн, тоді як середньо-

державне значення показника складало 55,2 тис. грн 

(або у 7,6 рази менше та зберігається тенденція до 

його зниження – на 1,7 в.п. за останній рік ана-

лізованого періоду). 

Послаблюють можливості до фінансування роз-

витку споживчої кооперації України і такі характе-

ристики, як частка у структурі товарообороту не-

продовольчих товарів, зокрема довгострокового ви-

користання та інвестиційного попиту, обсяги роз-

дрібного товарообороту підприємств ресторанного 

господарства системи, забезпеченість споживчих 

товариств торговою площею та місцями у закладах 

ресторанного господарства. Позитивні передумови 

 

Таблиця 1 

Частка підприємств системи Укоопспілки в економіці України за показниками стану  

діяльності у 2012-2014 рр.  
(%) 

Роки Абсолютне відхилення, ± 
Показники 

2012 2013 2014 2014 / 2012 2014 / 2013 

Загальний обсяг роздрібного товарообороту 1,3 1,2 1,1 -0,2 -0,1 

Роздрібний товарооборот у сільській місцевості 8,7 7,9 - - - 

Роздрібний товарооборот торгової мережі 1,2 1,1 - - - 

Роздрібний товарооборот закладів ресторанного господарства 5,9 5,0 - - - 

Обсяг промислової продукції 0,04 0,03 0,03 -0,01 - 

Кількість працівників 0,5 0,4 0,4 -0,1 - 

 

Складено за даними джерела [5; 6] 
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формування позитивного фінансового результату 

як внутрішнього джерела фінансування все ще 

зберігаються за обсягами роздрібного товарообо-

роту в сільській місцевості та високою фінансовою 

дисципліною, що проявляється у високій частці 

прибуткових суб’єктів господарювання. Втім, у 

цілому вони недостатні та скорочуються, що є нега-

тивним явищем, і органам державного управління 

слід працювати над створенням інституційного се-

редовища, сприятливого та стимулюючого збіль-

шення обсягів діяльності системи споживчої коопе-

рації й підвищення її ефективності. Це слугуватиме 

дієвим джерелом покращення фінансового забезпе-

чення системи.  

На нашу думку, найбільш перспективними нап-

рямами для системи споживчої кооперації тут є 

диверсифікація діяльності (шляхом ініціювання та 

поетапного впровадження окремих бізнес-проектів 

у різних напрямах та видах господарської діяль-

ності), зростання її інноваційності та широке впро-

вадження у бізнес-процеси та взаємовідносини з 

покупцями і споживачами інформаційно-комуніка-

ційних та інтернет-технологій. Загалом вважаємо, 

що підхід до збільшення обсягів діяльності й підви-

щення її ефективності має бути комплексним та 

орієнтуватися на такі чотири домінантні напрями, 

як покращення доступності суб’єктів галузевого 

об’єднання до ресурсів і ринків, зміцнення фінансо-

во-економічної життєздатності системи та її суб’єк-

тів, підвищення рівня фінансово-економічної ефек-

тивності, формування передумов для функціону-

вання і подальшого розвитку. Вважаємо, що в орга-

нів влади для реалізації таких планів є достатній ар-

сенал інструментів і засобів. Передусім це розробка 

та організаційно-фінансова підтримка реалізації на 

базі системи споживчої кооперації національних та 

місцевих проектів у заготівельній та виробничо-пе-

реробній сферах, АПК, легкій та харчовій промис-

ловості, торгівлі й сфері послуг.  

Можливою є і матеріально-фінансова підтрим-

ка з боку держави процесу поступу та розширення 

потенціалу системи споживчої кооперації на внут-

рішньому ринку міст шляхом виділення на ці цілі 

невикористовуваних об’єктів нерухомості та зе-

мельних ділянок, пільгового оподаткування (в ме-

жах місцевих податків і зборів) діяльності ново-

створених об’єктів споживчих послуг для населен-

ня, а також соціально зорієнтованих закладів тор-

гівлі та ресторанного господарства. 

 

Негативним чинником формування багаторів-

невої й міжфункціональної системи фінансового 

забезпечення розвитку споживчої кооперації, без-

заперечно, є зменшення чисельності членів та пайо-

виків цієї системи (рис. 1). Так, у 2014 р. кількість 

членів споживчих товариств зменшилася до 185,4 

тис. осіб, або на 14,7 % (рис. 1). У 2013 р. до 2012 р. 

зменшення було ще більш відчутним – на 45,7 %, 

або на 182,6 тис. осіб. Очевидно, ця тенденція нега-

тивно позначається на формуванні внутрішніх дже-

рел фінансування життєдіяльності системи. 

Відтак, важливим аспектом покращення сис-

теми фінансового забезпечення розвитку споживчої 

кооперації в Україні може стати модернізація інсти-

туційно-правових та організаційно-економічних за-

сад залучення пайового капіталу. Відомо, що на 

сьогодні головним недоліком формування пайового 

капіталу споживчої кооперації як організованої сис-

теми є втрата економічно-стимулюючої функції, а 

саме: те, що участь пайовиків перетворилася прак-

тично лише на формальну сплату пайових внесків, 

а індивідуальні заохочення звелися до колективних, 

 

Таблиця 2 

Порівняльна характеристика обсягів діяльності підприємств системи Укоопспілки та в економіці України у 2014 р.  
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Укоопспілка 589,1 7,3 86,6 13,4 335,6 81,5 53 96,8 

Україна 11043,9 55,2 41,3 58,7 529,1 200,7 73 65,5 

Укоопспілка 

до України, % 

/ Динаміка 

до 2013 р. 

5,3 

% 

-2,0 

в.п. 

13,2 

% 

-1,7 

в.п. 

+45,3 

% 

0,1 

в.п. 

-45,3 

% 

-0,1 

в.п. 

63,4 

% 
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в.п. 

40,6 
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в.п. 
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% 
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+31,3 

% 

-0,5 
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Складено за даними джерела [6, с. 253-273; 8, с. 13-18, 31-32] 
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що призвело до пасивно-байдужого ставлення біль-

шості членів до діяльності товариств. 

Відповідно, відновлення фінансового потенціа-

лу споживчої кооперації через активізацію пайови-

ків потребує забезпечення підвищення рівня їх 

економічної мотивації та усунення ризиків такого 

роду інвестиційно-партнерських відносин. Це дуже 

важливо, адже є шляхом прямого фінансування гос-

подарської діяльності суб’єктів системи, забезпе-

чення їх фінансової стійкості й платоспроможності, 

формування достатнього оборотного капіталу. 

До економічних стимулів, що можуть бути за-

пропоновані наявним та перспективним пайовикам, 

віднесемо: впровадження інструменту кооператив-

них виплат (у розмірі суми перевищення ринкової 

ціни над фактичною витратністю реалізації товару) 

за придбання товарів пайовиками (членами) у коопе-

ративних магазинах, або надання пайовикам (чле-

нам їх сімей) інших послуг (освітніх, домогоспо-

дарських, консультаційних, транспортних, спожив-

чих та ін.) на пільгових засадах; формування ме-

ханізму громадського (пайовики) контролю за гос-

подарсько-фінансовою діяльністю споживчих това-

риств (до прикладу, через створення при спілках 

усіх рівнів комітетів пайового контролю з необхід-

ними відповідними компетенціями впливу на прий-

няття поточних господарських рішень); активізація 

просвітницької роботи серед населення (шляхом 

організації т. зв. опорних консультативних пунктів 

при кооперативних дільницях на суб’єктах системи); 

субсидування державою та місцевими органами 

влади кооперативів, розташованих на депресивних 

та віддалених територіях, для підвищення зацікав-

леності пайовиків у розвитку споживчої кооперації. 

Зрозуміло, що означені пропозиції можуть бути 

реалізовані шляхом внесення відповідних змін до 

окремих нормативно-правових актів держави, які 

регулюють аналізовану сферу. Це, зокрема, закони 

України “Про кооперацію” та “Про споживчу коопе-

рацію” (де слід інституціалізувати умови економіч-

ного співробітництва кооперативів та їх пайовиків, 

а також інституційно-правові засади громадсько-

пайового контролю), Цивільний та Господарський 

кодекси України (в цілях уможливлення розмежу-

вання супутньої (підприємницької) та основної (не-

комерційної) складових діяльності споживчих това-

риств), державні, регіональні та місцеві програми 

соціально-економічного розвитку (для фінансово-

інвестиційної підтримки програм розвитку коопе-

ративів і залучення пайовиків).  

Формування багаторівневої та міжфункціональ-

ної системи фінансового забезпечення розвитку спо-

живчої кооперації ускладнюється невисокими фі-

нансовими показниками діяльності її підприємств 

та організацій (табл. 3).  

 

 

* без Кримспоживспілки 

 

Рис. 1. Кількість членів споживчих товариств системи  

Укоопспілки у 2012-2014 рр.  
 

Складено за даними джерела [6, с. 34] 

45,7 % 
14,7 % 

 

Таблиця 3  

Фінансові показники діяльності підприємств системи Укоопспілки  

у 2012-2014 рр.  

 

Роки Абсолютне відхилення, ± 
Показники 

2012 2013 2014* 2014 / 2012 201 4/ 2013 

Рентабельність оборотних активів, % 12,6 16,8 13,8 1,2 3,0 

Рентабельність основних засобів, % 5,3 6,9 5,7 0,4 -1,2 

Оборотність товарів у торговій мережі, дні 29 28 28 -1 - 

Коефіцієнт мобільності 0,372 0,363 0,370 -0,002 0,007 

Коефіцієнт забезпечення оборотних активів власними 

коштами 
0,356 0,391 0,466 0,110 0,075 

Коефіцієнт поточної ліквідності 1,55 1,64 1,82 0,27 0,18 

Коефіцієнт реальної вартості необоротних активів у 

валюті балансу 
0,729 0,734 0,730 0,001 -0,004 

Коефіцієнт реальної вартості оборотних активів у валюті 

балансу 
0,271 0,266 0,270 -0,001 0,004 

Коефіцієнт залучення оборотних активів у дебіторську 

заборгованість 
0,190 0,216 0,227 0,037 0,011 

Коефіцієнт співвідношення дебіторської та кредиторської 

заборгованості 
0,387 0,473 0,530 0,113 0,057 

 

* без Кримспоживспілки 

Складено за даними джерела [6, с. 25-40] 
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Так, загалом попри задовільні фінансові показ-

ники характеристиками погіршення фінансової за-

безпеченості галузевого об’єднання залишаються 

низька ділова активність та зниження оборотності 

товарів у торговій мережі, невисокі значення рен-

табельності оборотних активів та основних засобів 

(при цьому рентабельність діяльності підприємств 

торгівлі споживчої кооперації у 2014 р. становила 

1,25 %, ресторанного господарства – 0,86 %, про-

мисловості – 1,74 %). З огляду на виявлені високі 

значення окремих вагових коефіцієнтів, а також 

низькі фактичні значення рівнів забезпечення окре-

мих показників є підстави до висновку, що органам 

державного управління та відомчим керівним орга-

нам слід передусім працювати над зниженням коефі-

цієнта фінансового ризику, покращенням фінансо-

вої стійкості та співвідношення між обсягами де-

біторської й кредиторської заборгованостей. З ін-

шого боку, збільшення обсягів та покращення струк-

тури власних коштів підприємств можливе, але в 

об’єктивній мірі є обмежене й ускладнене ззовні, 

що актуалізує більш ширше використання зовніш-

ніх джерел системи фінансового забезпечення.   

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Пропоновані нами шляхи 

модернізації внутрішніх джерел формування сис-

теми фінансового забезпечення споживчої коопера-

ції орієнтовані на її розвиток на основі визначаль-

ної ролі державної підтримки. Відтак, на нашу дум-

ку, в процесі реалізації відповідної політики дуже 

важливо забезпечити інституційну підтримку цього 

процесу. Доцільно, аби у ній взяли участь як відом-

чі, так і позавідомчі органи державної влади – цент-

ральної та місцевої (завдання їх участі полягає в 

удосконаленні законодавства, прийнятті необхід-

них програм та фінансуванні їх заходів, створенні 

економіко-правового, організаційного та інформа-

ційно-психологічного середовища), асоціативні під-

приємницькі структури (потенціал яких криється у 

спільному плануванні, фінансуванні та реалізації 

перспективних інвестиційних та часто соціально 

значимих проектів), громадські об’єднання (для 

підготовки і взаємодії щодо впровадження заходів 

із розвитку депресивних територій, підтримки со-

ціально вразливих верств населення), міжнародні 

організації (для залучення коштів і організаційної 

підтримки в межах реалізації проектів з транскор-

донної й інтеррегіональної співпраці кооператив-

них та позасистемних структур) для формування і 

забезпечення ефективного функціонування спожив-

чої кооперації як сектора національного господарс-

тва на основі оптимальної системи її фінансового 

забезпечення. 
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